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Filozofická fakulta Ostravské univerzity v Ostravě

Informace o přijímacích zkouškách podle studijních programů

1.  Studijní program 7310R Filologie
a) Studijní obor  Český jazyk a literatura

Forma přijímací zkoušky: písemná a ústní

Test z českého jazyka a literatury - varianta A

Úplné zadání písemné přijímací zkoušky nebo její části (u testů s výběrem odpovědi správné řešení):      

Přijímací zkoušky z českého jazyka 2003 – FF OU
Písemný test A
1. Určete počet písmen …8…., hlásek ..9.. a slabik …4… ve slově větrníky.

6-4-2-0 bodů
2. Napište sloveso líbit se ve tvaru 2. os. mn. č. podmiňovacího způsobu minulého v činném rodě (pro ženský rod): ...................byly byste se líbily......................................... 

2-0 bodů
3. Označte větu (věty), ve které (kterých) je chyba pravopisná nebo tvaroslovná:

(A) Kroměříšská zámecká zahrada je nejkrásnější na jaře.

(B) Tvoje vysvětlení mě vůbec neuspokojilo.

(C) Drželi se obouma rukama.

(D) Hostinský postavil půllitry na stůl.
4-2-0 bodů
4. Označte slovesný tvar (slovesné tvary), ve kterém (kterých) je chyba:

(A) Na parkovišti parkovala osobní i nákladní auta.

(B) Na parkovišti parkovaly osobní i nákladní auta.

(C) Kouřil doutník, dělajíce malé a větší kroužky.

(D) Kouřil doutník, dělaje malé a větší kroužky.

4-2-0 bodů
5. Ve větě Pocházím ze dvouch / dvou dětí vyberte spisovnou…dvou…                                          a nespisovnou……dvouch…… podobu číslovky 2.

4-2-0 bodů
6. Vypište kořeny slov:

 myslet ......mysl............          předložka ........lož.............          tvrdohlavý ......tvrd....hlav.......

3-2-1-0 bodů
7. Ke každému slovu napište jedno synonymum:

fotbal ......kopaná........ 
  šrajtofle ...peněženka........              lupen ....lístek, list........

3-2-1-0 bodů
8. Ze slov vyberte to, které se od ostatních nejvíc odlišuje způsobem, jak bylo utvořeno:

(A) hořák
(B) levák
(C) padák
(D) věšák

2-0 bodů
9. Označte spojení, které odpovídá významu rčení „my jsme spolu husy nepásli“:

(A) ty i já pocházíme z venkova

(B) oba jsme se narodili ve městě

(C) jsme dobří kamarádi

(D) nejsme si rovni 

2-0 bodů
10. Označte větu, ve které je slovesné adjektivum: 

(A) Koupil si samolepicí obálky.

(B) Proč bychom se báli toho rozhodnutí?

(C) Musím si koupit nový sešit.

(D) V sadu právě rozkvétaly jabloně.

2-0 bodů
11. Označte větu, ve které není zastoupen větný člen přívlastek:

(A) Potom nezapomeňte přisypat trochu hladké mouky.

(B) V dolní zahradě kvetly ovocné stromy.

(C) Už v noci policie zadržela podezřelého.

(D) Vždycky se oblékala podle poslední módy.

2-0 bodů
12.  Následující souvětí obsahuje ....1.... vět hlavních a ..3..... vět vedlejších.

Domlouval Anně, když si pro ni s Javorským přišel, aby se pořád nehádala, nýbrž aby byla smířlivější. 

4-2-0 bodů
13. Přiřaďte domácí ekvivalenty k cizím termínům:

(A) apelativum

(B) sufix

(C) plurál

(D) verbum

(E) ortografie

A ...4...  B ...5...   C ..1...   D ...2...   E ...3....

(1) množné číslo

(2) sloveso

(3) pravopis

(4) obecné jméno

(5) přípona

10-8-6-4-2-0 bodů
14. Napište názvy alespoň dvou odborných časopisů, které se zabývají českým jazykem: …………Naše řeč, slovo a slovesnost, Čeština doma a ve světě…………...

2-1-0 bodů

Přijímací řízení pro rok 2003/04

česká literatura

TEST A

1. (4) Doplňte vynechané údaje (literární směr, název sborníku, jména osobností):



...A...

………………………………
...B...

………………………………

...C...

………………………………

...D...

………………………………

...A... byl manifestačně vyhlášen 1924, ale jeho počátky spadají již do roku 1922, kdy vyšel sborník ...B... V úvodní stati se …C… hlásí ještě plně k proletářskému umění, ale jeho závěrečná stať již horuje pro „všecky krásy světa“. Ve sborníku vychází také Podivuhodný kouzelník od ...D..., autora, který se stal nejvýraznějším básníkem nového směru. 

2. (12) Uveďte autora a název díla, jež je charakterizováno.

A.
………………………………… 

…………………………………

B.
………………………………… 

…………………………………

C.
………………………………… 

…………………………………

D.
………………………………… 

…………………………………

A.
Sbírka byla z větší části odezvou cesty na Cejlon (dnešní Srí Lanku) a Jávu. Exotiku milovali všichni avantgardní autoři, básník byl ovšem jediný, kdo podnikl takovou dalekou plavbu. Básník je očarován tropickou přírodou i půvabem Asiatek. V závěrečné a klíčové básni Protinožci však cítí únavu a hrůzu pod věčnou zelení palem, vybavuje se mu představa bílých evropských žen a pak domova, „krásné a exotické země Čech“, která je spojena s Ježíšem a Vánocemi. Vzdálené Čechy se tak jaksi naruby stávají kouzelnou, exotickou krajinou.

B.
Dílo vzniklo pravděpodobně jako reakce na pohnuté události roku 1309 a nemnoho pozdější spory panstva s Janem Lucemburským. Její autor si předsevzal „všě české skutky v jedno svázati“: souvisle vypsal české dějiny od příchodu bájného praotce Čecha po korunovaci Jana Lucemburského roku 1311. Dějinná paměť je v jeho rukou zbraní politické agitace. Promítaje do minulosti konflikty své doby, vyzývá k ráznému odporu proti německým „hostům“ a nedvojsmyslně varuje mladého krále Jana, že nebude-li milovat české pány, nezbude mu než odejít ze země. 

C.
Autorova první povídková kniha z roku 1864 je zalidněna postavami z okraje pražské společnosti včetně lehkých žen a zlodějů. Předvádí podivíny a nešťastníky, i naivní ušlechtilce v okamžicích zklamání. Vypravěč, člověk jim blízký, je pozorovatelem, pamětníkem, svědkem, jindy profesionálním zpravodajem, novinářem zaměřeným na denní kroniku. Rád sestavuje jednotlivé povídky z úryvků pozorování, konaných třeba z okna bytu v nedlouhém čase. Z detailů takto zaznamenaných lze vytušit zásadní zvraty lidských osudů. 

D.
Klíčové autorovo dílo sedmdesátých let vyšlo pouze ve znění znehodnoceném cenzurou (1981), v úplnosti až v roce 1989. Autor v něm zůstává věrný svému pohledu „zdola“. O hrdinovi Hanťovi říká: „Žije na dně, v jakési stoce, ale dívá se vzhůru.“ Hanťa lisuje starý papír ve Sběrných surovinách (autor sám tuto práci vykonával v letech 1954-1959), za dlouhá léta se začetl do mnoha knih, jež byly určeny k likvidaci, a je tak „vzdělán proti své vůli“. Má být přeřazen do moderního provozu, kde se práce proměnila v mechanickou neosobní činnost. Nedovede se tomu přizpůsobit a v zoufalství se rozhodne pro sebevraždu v obrovském hydraulickém lisu.
Na základě následujícího úryvku určete:

E. název díla



........................................

F. totožnost vyprávějící ženy 
………………….………

G. totožnost neznámého 

…………………..……..

H. Vysvětlete, proč je přímá řeč vyznačena jednoduchými uvozovkami. ................................................…………………………………………………………………..

´Slyšte, kmotra,´ začala tiše, ´ale nikomu to nepovídejte, všechno vám povím. Ty dva dni jsem ho neviděla, však víte, koho myslím, - ale dnes, dnes mi od rána v uších znělo: Jdi na jetelinu, jako by mi to někdo pošeptával. Já věděla, že je to nějaké pokušení, neboť on tam nejvíc bývá, blízko pole, sedává pod stromem na stráni, ale přece mi to nedalo, až jsem vzala loktuši a kosu. Na cestě přišlo mi na mysl, že jsem sama svým škůdcem, ale v uších jen vždy šeptalo: Jdi jen, jdi na jetelinu, kdoví, jestli tam bude; proč by ses bála, přijde za tebou Tomeš. Tak mne to pohánělo až na pole. Koukla jsem k stromu, nikdo tam. No když tam není, to už je vyhráno, myslila jsem, vzala kosu a chtěla jsem žat. Tu mi napadlo, abych zkusila svoje štěstí, chtěl jsem nalézt čtverolistý jetelíček a přitom myslila jsem: Najdeš-li ho, budeš s Antonínem šťastna! Hledám, hledám, div jsem na jetelině oči nenechala, ale nic jsem nenašla. Tu mi přišlo podívat se na stráň, a koho tam pod stromem vidím - [......…………]! ´

3. (9) Josef Václav Frič jako jeden z patronů nastupující generace vyjádřil její směřování básní. Přečtěte si závěrečnou sloku básně:

Kouzelná však, májem zkvětlá touha

 kamž Ty, muzy nejvěrnější syn,

ta v nás požehnané boly budí,

 celé sbory vedeš, – a nás popohání

jichžto synem bujný, zpěvný čin;

velebná i dálná cesta Tvá –

a v té touze láska plane pouhá,

zdaž marné naše za Tebou volání?...

která nás v ty bájné dálky pudí,

Splňte následující úkoly:


A. Upřesněte, za jakou generaci Frič mluví.

 ...........................................


B. K odkazu kterého básníka se svým textem přihlašuje?..........................................


C. Kterými znaky (aluzemi) Frič k básníkovi odkazuje? ...........................................

D. Uveďte název publikace, kterou spříznění autoři manifestovali svou přítomnost.






……………………………

E. Uveďte rok jejího prvního vydání.


.........................................…

Doplňte k charakteristikám odpovídající pojmy:

F.
=
....................................
H.
=
....................................

G.
=
....................................
I.
=
....................................

F.
zvuková shoda konců slov, slov nebo slovních skupin většinou na koncích rytmických řad naplňuje estetickou zásadu jednoty v rozmanitosti a rozmanitosti v jednotě, především v protikladu stejného zvuku a rozdílného významu

G.
druh básnického tropu, využívající k označení předmětu jména jiného předmětu, který je s ním ve vztahu úzké a typické věcné souvislosti (vztah příčiny a účinku, formy a látky, části a celku, věci a jejího místa nebo přívlastku a jeho nositele)

H.
epický prozaický žánr zpravidla středního rozsahu, jehož základ tvoří poutavý příběh s výrazným zakončením, pro nějž je charakteristický omezený čas děje a pointa, na rozdíl od románu a povídky se vyznačuje potlačením popisných složek, epizodických dějů a odboček

I.
úvodní část epického nebo dramatického literárního díla, která vytváří nezbytné předpoklady k porozumění ději, vnímatel je seznamován s jednajícími postavami, s prostředím děje a s možnými zárodky konfliktu nebo zápletky 

4. (4)
Zatrhněte správnou odpověď: A.
Jde o báseň lyrickou.


ano / ne

     B.
Je užito rýmu obkročného.

ano / ne





 
C.
Tématem je popis podzimní přírody.
ano / ne






     D.
Stav je vnímán tragicky.

ano / ne
Ivan M. Jirous / x x x

Jilmy porostlé břečťanem

Na kůře olší choroše

Zas pruty mříží na oknech

v korunách dubů jmelí

ve stěnách domů plíseň
a ruce v pouta dané

veselejší se nestanem


minuly prchavé rozkoše
to abych aspoň v těchto zdech

proč bychom smutní být měli

hlubší nás svírá tíseň

sepjaté měl je Pane

5. (6) Každý ze tří literárních proudů sedmdesátých a osmdesátých let 20. století působil v jiných podmínkách a obracel se vlastně k jiným vrstvám čtenářů. Jednotlivé proudy si vytvořily osobité „ovzduší“, okruh autorů, časopisů, nakladatelů, stupnici estetických a hodnotových norem.
Pojmenujte jednotlivé proudy:
1.......................................






2.......................................






3.......................................

Přidělte následujícím autorům čísla odpovídajících proudů:

A. Václav Havel
.........



B. Ivan Diviš

.....…



C. Vladimír Páral
.........
 


TEST A





č. otázky
úkol
odpověď
odpověď
počet bodů

1
A
poetismus

1


B
Devětsil

1


C
K. Teige

1


D
V. Nezval

1

2
A
K. Biebl
S lodí, jež dováží čaj a kávu
2


B
neznámý
Kronika t.ř. Dalimila
2


C
J. Neruda
Arabesky
2


D
B. Hrabal
Příliš hlučná samota
2


E
Babička

1


F
Viktorka

1


G
černý myslivec

1


H
vložená přímá řeč

1

3
A
májovci

1


B
K. H. Mácha

1


C


1


D
Máj

1


E
1958

1


F
rým

1


G
metonymie

1


H
novela

1


I
prolog

1

4
A
ano

1


B
ne

1


C
ne

1


D
ne

1

5
1


1


2


1


3


1


A
samizdat

1


B
emigrace

1


C
oficiální

1

Kritéria pro vyhodnocení a postup, jakým se stanoví výsledek přijímací zkoušky nebo její části:

Maximální počet bodů 100 (50 z jazykové a 50 z literární části). U písemné zkoušky uspěl ten, kdo získal minimálně 50 bodů.

Základní statistické charakteristiky písemné přijímací zkoušky nebo její části:


Počet uchazečů, kteří se zúčastnili písemné přijímací zkoušky:


Nejlepší možný výsledek písemné přijímací zkoušky:


Nejlepší skutečně dosažený výsledek písemné přijímací zkoušky:


Průměrný výsledek písemné přijímací zkoušky:


Směrodatná odchylka výsledků písemné přijímací zkoušky:


Decilové hranice výsledku zkoušky:

Statistické charakteristiky:





Var. A

Počet zúčastněných

49

Nejlepší možný výsl.

100

Njelepší dosaž. výsl.

89

Průměrný výsledek

67,5918367

Směrodatná odchylka

9,87662333

Decil d1

54,8

Decil d2

58,6

Decil d3

61,4

Decil d4

64

Decil d5

67

Decil d6

71,6

Decil d7

73

Decil d8

76,4

Decil d9

80,2

Test z českého jazyka a literatury varianta B

Úplné zadání písemné přijímací zkoušky nebo její části (u testů s výběrem odpovědi správné řešení):      

Přijímací zkoušky z českého jazyka 2003 – FF OU
Písemný test B

1. Určete počet písmen …7.., hlásek …8... a slabik …4… ve slově neuběhl.
6-4-2-0 bodů

2. Napište sloveso podívat se ve tvaru 3. os. mn. č. podmiňovacího způsobu přítomného v činném rodě (pro mužský rod): ..........podívali by se...............

2-0 bodů
3. Označte větu (věty), ve které (kterých) je chyba pravopisná nebo tvaroslovná:

(A) Přátelé, vzhúru do hor!

(B) Dvakrát dobře mi nebylo.

(C) Byla to svadba, o které se ještě dlouho mluvilo.

(D) Uvaříme si kávu a všechno mi povíš.
4-2-0 bodů
4. Označte slovesný tvar (slovesné tvary), ve kterém (kterých) je chyba:

(A) Na stadion nastupovaly sportovkyně a sportovci.

(B) Sportovci a sportovkyně nastupovaly na stadion.

(C) Prosila nás, aby jsme ještě nechodili.

4-2-0 bodů
5. Ve větě Přišel se třemi / třema růžemi vyberte spisovnou…třemi…                                         a nespisovnou…třema… podobu číslovky 3.

4-2-0 bodů
6. Vypište kořeny slov:

opilý ..........pi..............         odšťavovač ....šť, šťa, šťav....      samorost ....sam...rost......

3-2-1-0 bodů
7. Ke každému slovu napište jedno synonymum:

šperhák ...paklíč.........       chudobka .....chudobka.......         testament .....závěť.......

3-2-1-0 bodů
8. Ze slov vyberte to, které se od ostatních nejvíc odlišuje způsobem, jak bylo utvořeno:

(A) svařák
  (B) spacák
 (C) chlapák     (D) kazeťák

2-0 bodů
9. Označte spojení, které odpovídá významu rčení „má holubičí povahu“:

(A) je vrtkavý a nestálý

(B) je mírný

(B) je agresivní

(C) je optimista

2-0 bodů
10. Označte větu, ve které je slovesné adjektivum:

(A) S otcovými příbuznými se již několik let nestýkáme.

(B) V zimě se věnuji lyžování.

(C) Její sestra se jmenuje Pavlína.

(D) Mám rád Cézannův obraz „Čtyři koupající se dívky“.

2-0 bodů
11. Označte větu, ve které není zastoupen větný člen předmět:

(A) Zimník si odložil na křeslo.

(B) Každoročně jezdíme na chatu do Beskyd.

(C) Řekněte mi něco o vašem městě.

(D) Dávám přednost inteligenci před krásou.

2-0 bodů
12. Následující souvětí obsahuje ....2.... vět hlavních a ...1..... vět vedlejších.

Vědouc, jak je spaní sladké, přála je jiným, a tak se v noci chovala tiše.

4-2-0 bodů
13. Přiřaďte domácí ekvivalenty k cizím termínům:

(A) partikule

(B) instrumentál

(C) vokalický

(D) atribut

(E) kongruence

A ...4...  B ..5...    C ..2..    D ..1..     E ....3...

(1) přívlastek

(2) samohláskový

(3) shoda 

(4) částice

(5) sedmý pád

10-8-6-4-2-0 bodů
14. Napište názvy alespoň dvou odborných časopisů, které se zabývají českým jazykem: ………………Naše řeč, Slovo a slovesnost, Čeština doma a ve světě.................…………....

2-1-0 bodů
Přijímací řízení pro rok 2003/04

česká literatura

TEST B
1. (4) Doplňte vynechané údaje (žánr, název, jazyk, osobnost):

…A…

……………………………


…B…

……………………………


…C…

……………………………   


…D…

……………………………

Větší ambice než M. Z. Polák měl …A…. Pocházel ze slovenské evangelické rodiny. Za studií v Jeně se setkal s dravým nacionalistickým hnutím v prostředí německého studentstva. Roku 1824 vydal básnické dílo s názvem …B…. Lyrický hrdina zde putuje slovanským světem. Tento básnický cestopis byl složen ze …C… psaných slabičně přízvučným veršem. Do čela skladby autor postavil velký předzpěv, psaný v časoměrném metru zvaném …D…. V něm velebným tónem líčí nešťastný osud Slovanů a apeluje na sebevědomí svých současníků i vůli k činu. 

2. (12) Uveďte autora a název díla, jež je charakterizováno:

A.
……………………………

…………………………………

B.
……………………………

…………………………………

C.
……………………………

…………………………………

D.
……………………………

…………………………………

E.
……………………………

…………………………………

F. 
……………………………

…………………………………

A.  Povídka sleduje napětí mezi Čechy a cizozemci na Karlově univerzitě za vlády Václava IV. Černobílé rozvržení ctností a nectností v povídkové konstrukci ujišťuje, že Češi patří k sobě a bez cizích se obejdou. Povídka vrcholí vydáním dekretu, jímž král přiznal Čechům na Karlově univerzitě tři hlasy. V Čechách autorovy doby fungovala v Praze pouze německá univerzita s nevelkou „stolicí“ českého jazyka. Za této situace měla povídka připomínat, že za demokratického krále bývalo jinak a líp.

B.  V této sbírce básní odmítl autor hudbu konejšivou a melancholickou a již názvem se přihlásil k písni. Reminiscence na starý francouzský milostný román o dívce, již miloval kněz (Manon Lescaut), se v této sbírce spojují s rozpomínkami na chudou nizozemskou šlechtu, která v 17. století bojovala proti španělské okupaci Holandska.

C.  Román má dvě polohy: nadčasovou, v níž se hrdina stává nezranitelným rekem, nadlidsky silným a tajemným, a reálnou – tou je obraz života a zvyků podkarpatských obyvatel za světové války a těsně po ní. Události jsou zobrazovány z více hledisek. Jednou je vidíme zrakem českých četníků, kteří se cítí v nepřátelském obklíčení, jindy očima chudých Rusínů, kterým hrdina vyrůstá v pohádkového mstitele všech bezpráví, a potřetí podkarpatských židů, jejich propletených obchodů a zájmů.

D.  Nejproslulejší dějepisné dílo období vrcholného humanismu vzniklo téměř na jeho počátku. Svým pojetím se hlásí k pozdně středověkému kronikářství. Autor žil v době rozkvětu humanistické historiografie, není však humanistický historik; vyznával heslo humanistických historiků „Ad fontes!“, „Zpět k pramenům!“, ale kritické hodnocení pramenů mu bylo cizí a často jejich zprávy doplňoval vlastními kombinacemi. Jeho historickou autoritu zničila v 18. století osvícenská kritika jeho „pohádek a výmyslů“. Neohrozila však čtenářskou oblíbenost, kterou si jeho kniha udržela v širokých vrstvách až do národního obrození.

E.  Začínal jako prozaik Devětsilu. V polovině dvacátých let se obrátil ke katolicismu a literárně se odmlčel. Vrchol jeho tvorby spadá do doby okupace, kdy vydal mimo jiné své nejrozsáhlejší dílo. Tento román je pestrým a dramatickým obrazem Itálie konce patnáctého a počátku šestnáctého století. Líčí intriky a vřavu, kultivované prostředí Florencie za časů Medicejských i neřesti papežského dvoru za Alexandra Borgii. Měl tvořit první díl trilogie o renezančním sochaři Michelangelovi, která však zůstala nedokončena.

F.  Tato báseň se stala na začátku okupace významným uměleckým činem. Navazovala na osnovu romantické lyrickoepické poémy, na Máchův Máj a na Puškina, jehož autor nedlouho předtím přeložil (Eugen Oněgin, 1937). Děj autor podává jen v náznacích. Hrdina se v těžkých chvílích vrací do vlasti. Hledá a nachází zde jistotu, naplnění života a svého uměleckého poslání. Toto téma autor aktualizuje průhlednými narážkami na okupaci, využívá jako mnozí jiní básníci tradičních národních symbolů (Vyšehrad, Vltava, Hradčany, housle, lípa).

3. (9) Ke zvýrazněným veršům přiřaďte básnické prostředky z nabídky – apostrofa, anafora, personifikace, metafora, refrén:

Balada, psaná Svatopluku Čechovi v dobách zlých ze srdce upřímného





Jaroslav Vrchlický

Kdys lásce Villon zasvětil tu sloku

a Banville různých hříček rozmaru,

proč nesměl bych ji psáti, slzu v oku,

snům o mládí při plném poháru,

snům o kráse i slávě, o jaru?


A ……………………
Ať času peruť vše již odvane,

nám v peluň změní kapky nektaru:

Čím kdo je z nás, tím také zůstane!

Jdu za tvou písní v každém jejím kroku,

B ……………………
vzrůst její v každém stíhám útvaru:

Toť lepá socha od spánků až k boku,

C ……………………
plá, svítí, hoří, nazná bez žáru

chvil krušných váhání a nezdaru!

Pod polibkem tvým k žití povstane,

čím letu orla kroky soumarů? —

Čím kdo je z nás, tím také zůstane!

Svůj věčný zdroj má srdce ve hluboku,

ne v kalné pěně cizích odvarů,

je v letu sokolem a srnou v skoku,

niv dcerou je, ne městských výparů!

Nech bzukot kritických všech komárů,

zrak v sebe skloň, hni kšticí, titane! —

D ……………………
Dál sáhni směle v hmotu bez tvarů:

Čím kdo je z nás, tím také zůstane!

Jen ohněm přijde voda do varu,

jen mukou hvězd zář svědci zaplane,

svůj pohár zvedám tobě ku zdaru:

Čím kdo je z nás, tím také zůstane!

E ……………………
F. Pojmenujte rýmové schéma posledních čtyř veršů

……………………….

G. Jakého metra (rytmu) je báseň?



……………………….

H. Jak se nazývá tato strofická básnická forma?


……………………….

I. Jaké je téma básně?







................................................…………………………………………………………………..

4. (4) Přečtěte si text a splňte navazující úkoly:

Říše básnictví jest neskonalá a sahá potud, pokud sahá člověk a svět kolem něho. Jest tedy předmětem básnictví člověk celý s celým svým životem a se všemi poměry. Básnictví není obmezeno ani prostorou místa, ani prostorou času; ono nezná rozdílu mezi národy a mezi zeměmi: ono hledá lidi a vše jedno, kde se mu vyskytnou. 

Prozrazuje-li některý národ neschopnost svou pro básnictví vůbec, může být obstojným národem, ale nemá do sebe té pravé životní síly, která mu co člověku v širším smyslu přísluší. 

Kdyby některý básník si vzal tu práci národ prozkoumat v jeho zvláštnostech, byl by s ním bezpochyby brzo hotov… Prozkoumat ale člověka co člověka je práce věčná… 

V. Hálek − Básnictví české v poměru k básnictví vůbec (1859)

A. Jaké požadavky na literaturu Hálek klade?
 
………………………………….

……………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………………

B. Proč tento názor v době svého uveřejnění provokoval? 

…………………………………………………………………………………………………

C. Pojmenujte skupinu či generaci, za niž kritik mluví.

…..………………………

5. (6) Doplňte chybějící údaje:

…A…

……………………………
…D…

………………………………

…B…

……………………………
…E…

………………………………

…C…

……………………………   
…F…

………………………………

Mladí ze Skupiny výtvarných umělců založili roku 1911 časopis Umělecký měsíčník. V literární složce byl zprvu orientován ještě k novoklasicismu. Později důrazněji propagoval avantgardní směry, zejména …A…, ten vznikl v Paříži jako malířský směr, který zavrhl tradiční perspektivu a chtěl nově formovat výtvarný prostor. Podával předmět v základních geometrických tvarech nebo zobrazoval různé polohy téhož předmětu na jednom obraze. V literatuře se odrazil nepřímo, nejčastěji v kombinaci s …B… nebo …C….

…B… byl naopak směr především literární. Vznikl v Paříži v témže čase (kolem 1908) jako …A…, jeho zakladatelem byl italský básník …D…. Stejně jako …A… chtěl postihnout dynamismus moderního života. „Zapalte všechna muzea!“ zněla úvodní slova jednoho z jeho manifestů. Hlásal naprostý rozchod s minulostí, se vší starší kulturou, chtěl utvořit umění jako předvoj zbrusu nového věku techniky. Nový měl být i literární tvar: slovo se mělo „osvobodit“, zbavit konvencí gramatiky a syntaxe, měly být odstraněny přívlastky a příslovečná určení ve prospěch holých sloves a substantiv.

S …B… měl společné znaky také …C…. Nebylo to tak ostře vyhraněné hnutí, spíše širší literární proud. Jeho autory spojoval zájem o moderní civilizaci a v básnické praxi volný verš, jímž naznačovali rytmus moderního života. Ukazovali novou tvář, živelnou materiální i duchovní sílu města, hromadnost navzájem provázaných jevů a obrovské masy obyvatel. Za jeho předchůdce platí Američan …E…. V českém kontextu tento směr představoval (např. svou sbírkou Nové zpěvy, 1918) … F…

TEST B





č. otázky
úkol
odpověď
odpověď
počet bodů

1
A
J. Kollár

1


B
Slávy dcera

1


C
sonet

1


D
elegické distichon

1

2
A
J. K. Tyl
Dekret kutnohorský
2


B
K. Hlaváček
Mstivá kantiléna
2


C
I. Olbracht
Nikola Šuhaj loupežník
2


D
V. Hájek z Libočan
Kronika česká
2


E
K. Schulz
Kámen a bolest
2


F
J. Hora
Jan houslista
2

3
A
anafora

1


B
personifikace

1


C
metafora

1


D
apostrofa

1


E
refrén

1


F
střídavý rým

1


G
jamb

1


H
villonská balada

1


I


1

4
A


2


B


1


C
májovci

1

5
A
kubismus

1


B
futurismus

1


C
civilismus

1


D
F. T. Marinetti

1


E
W. Whitman

1


F
S. K. Neumann

1

Kritéria pro vyhodnocení a postup, jakým se stanoví výsledek přijímací zkoušky nebo její části: Maximální počet bodů 100 (50 z jazykové a 50 z literární části). U písemné zkoušky uspěl ten, kdo získal minimálně 50 bodů.

Základní statistické charakteristiky písemné přijímací zkoušky nebo její části:


Počet uchazečů, kteří se zúčastnili písemné přijímací zkoušky:


Nejlepší možný výsledek písemné přijímací zkoušky:


Nejlepší skutečně dosažený výsledek písemné přijímací zkoušky:


Průměrný výsledek písemné přijímací zkoušky:


Směrodatná odchylka výsledků písemné přijímací zkoušky:


Decilové hranice výsledku zkoušky:

Statistické charakteristiky:






Var. B

Počet zúčastněných

52

Nejlepší možný výsl.

100

Nejlepší dosaž. výsl.

85

Průměrný výsledek

64,96154

Směrodatná odchylka

10,79701

Decil d1

51,1

Decil d2

53,4

Decil d3

58,3

Decil d4

62,4

Decil d5

65,5

Decil d6

67

Decil d7

70,7

Decil d8

77,4

Decil d9

80,9

Ostrava  19. 6. 2003

Zpracovali: Mgr. Jaroslav David, PhDr. Eva Jandová, PhD., Mgr. Rostislav Černý

Za správnost odpovídá: Mgr. Jaroslav David

